



Tlačová správa, Brusel, Bratislava, 17. októbra 2023

## Zlyhanie demokracie: EK vo svojom pracovnom programe porušila svoje sľuby týkajúce sa ochrany zvierat

**Európska komisia nesplnila svoj záväzok lepšie chrániť miliardy zvierat, a to ani napriek jasným výzvam občanov, ktorí požadujú lepšie zákony pre zvieratá. Z informácií, ktoré unikli z pracovného programu na rok 2024, ktorý má byť zajtra predstavený na plenárnom zasadnutí Európskeho parlamentu, vyplýva, že Komisia ustúpila od svojho sľubu občanom EÚ. Zaväzuje sa totiž len k tomu, že do konca súčasného funkčného obdobia zverejní jeden zo štyroch sľúbených návrhov nariadení. Nedodržala tak svoju demokratickú povinnosť zodpovedať sa európskym občianskym iniciatívam.**

V roku 2020 sa Európska komisia (EK) v rámci stratégie „Z farmy na stôl“ zaviazala zrevidovať právne predpisy týkajúce sa dobrých životných podmienok zvierat. Koniec jej súčasného funkčného obdobia sa blíži a do svojho pracovného programu EK nezahrnula všetky návrhy a zaviazala sa predložiť len jedno zo štyroch sľúbených nariadení (nariadenie o preprave zvierat), ktoré má byť zverejnené v decembri.

EK tak opomenula nariadenia o chovaných zvieratách, usmrcovaní a označovaní. Obzvlášť znepokojujúca je absencia jasného časového harmonogramu pre nariadenie o chovaných zvieratách (Kept Animal Regulation/KAR), prostredníctvom ktorého mala EK splniť svoj záväzok prejsť na bezkľetkové systémy, čo požadovalo 1,4 milióna občanov v rámci európskej iniciatívy občanov Koniec doby kľetkovej (End the Cage Age).

Keďže tieto nariadenia nie sú v pracovnom programe uvedené, je veľmi pravdepodobné, že budú ponechané na nasledujúcu Komisiu. Milióny zvierat tak nebudú chránené ani v nasledujúcich rokoch a budúcnosť ostatných návrhov bude otázna. EK nebrala do úvahy ani jasnú demokratickú výzvu vyjadrenú európskymi iniciatívami občanov, v ktorých občania a občianky žiadali EÚ, aby pre zvieratá urobila viac.

Ďalším dôležitým dokumentom, ktorý v dokumente chýba, je legislatívny rámec pre udržateľné potravinové systémy (legislative framework for sustainable food systems/FSFS), ktorý bol tiež očakávaný pred koncom roka 2023. Odloženie tohto kľúčového dokumentu v rámci stratégie Z farmy na stôl bude brániť potrebnej transformácii potravinového systému. Navyše nedôjde k zosúladeniu poľnohospodárskej a potravinovej politiky s cieľmi EÚ v oblasti udržateľnosti a klimatických zmien.

V programe chýba aj očakávaná revízia nariadenia REACH v rámci stratégie pre udržateľnosť v oblasti chemických látok. O tomto základnom nariadení sa už dlho diskutuje ako o dôležitom prvku Európskej zelenej dohody smerujúcom k dosiahnutiu životného prostredia bez toxických látok. Revízia nariadenia REACH mala pomôcť ďalej presadzovať chemickú stratégiu napomáhajúcu postupné ukončenie testovania na zvieratách.

*„Sme nesmierne znepokojení, že EK nemala politickú vôľu zaviazat sa k svojmu sľubu a obrátila sa chrbtom k občanom a vede. Desiatky rokov sme boli svedkami množstva dialógov, hodnotení vplyvu a vedeckých stanovísk. Petície, európske iniciatívy občanov a prieskum Eurobarometer z roku 2016 jasne ukazujú, že európski občania a občianky chcú pre zvieratá lepšiu budúcnosť. Napriek tomu však má stále prednosť biznis. Nevzdáme sa a budeme naďalej naliehať na EK, aby sa zaviazala predložiť jasný termín pre ostatné návrhy. Čas nastal práve teraz a už nebudeme akceptovať ďalšie odklady,“* uviedla Reineke Hameleers, riaditeľka organizácie Eurogroup for Animals.

Minulý týždeň sa pred sídlom EK zišli organizácie na ochranu zvierat, poslanci a poslankyne Európskeho parlamentu a verejne vyzvali predsedníčku EK Ursulu von der Leyen, aby zverejnila sľúbené návrhy zrevidovaných právnych predpisov o ochrane zvierat. Poslanci EP označili zlyhanie EK pri predkladaní návrhov za „zlyhanie demokracie“.

K výzve sa pripojila aj známa etologička, ochranárka, tzv. posol mieru OSN a zakladateľka Inštitútu Jane Goodallovej, doktorka Jane Goodallová, ktorá požiadala predsedníčku EK Ursulu von der Leyen, aby sa s ňou stretla a prediskutovala túto otázku.

**Silvia Čaňová, Sloboda zvierat:** *„Komisia podviedla a sklamala milióny občanov a občianok, ktorí/-é prostredníctvom troch európskych iniciatív masovo požiadali o lepšie životné podmienky zvierat a odsúdila na utrpenie stovky miliónov zvierat v klietkových chovoch v poľnohospodárstve, na kožušinových farmách a v chemických laboratóriách v Európe. Ide o neobhájiteľný krok a budeme naďalej trvať na splnení záväzkov, ktoré EK občanom a zvieratám dala. “*

**Martin Smrek, Humánný pokrok:** *„Komisia, na čele s Ursulou von der Leyen, sa podľa uniknutých dokumentov chystá kvôli snahe zachovať si teplé miestečko v Bruseli aj po voľbách, zradiť milióny Európanov a Európanok a hodiť cez palubu miliardu zvierat uväznených v priemyselných veľkochovoch v EÚ každý jeden rok. Toto je škandalózný krok a flagrantná snaha podkopať najsilnejší nástroj priamej demokracie v EÚ - Európske občianske iniciatívy. Túto snahu Komisie považujeme za absolútne neprijateľnú a žiadame, aby bezodkladne splnila svoj sľub a predložila návrh legislatívy na ochranu zvierat v EÚ ešte túto jeseň a to v plnej sile, presne tak ako sľubovala.“*

#### **Kontakty pre médiá:**

**Silvia Čaňová, Sloboda zvierat**

Kampane.sz@gmail.com  
+421 911 403247

**Martin Smrek, Humánný pokrok**

martin.smrek@humannypokrok.sk  
+421 948 315 807

#### **SLOBODA ZVIERAT**

Občianske združenie Sloboda zvierat vzniklo v roku 1993 s cieľom pomáhať opusteným a týraným zvieratám a zlepšovať legislatívu na ochranu zvierat. Ročne prijíma SZ Bratislava a jej regionálne útulky viac ako 7000 psov a mačiek v núdzi, pričom okolo 5000 zvieratám nájdu nový domov prostredníctvom domácej alebo zahraničnej adopcie. Okrem priamej záchrany zvierat sa Sloboda zvierat venuje vzdelávaniu verejnosti formou programov pre MŠ, ZŠ a SŠ a kampaniam za zmeny legislatívy: v roku 2019 organizácia presadila zákon zakazujúci výcvik a verejné vystupovanie divo žijúcich zvierat, v roku 2021 dosiahla zákaz držania psov na reťazi. Je členom Eurogroup for Animals.

## HUMÁNNY POKROK

Humánný pokrok je združením pre rozvoj ľudskosti a udržateľnosti. Sme hlasom zvierat a presadzujeme udržateľné riešenia, ktoré dokážu nasýtiť planétu. Humánný pokrok vznikol s cieľom priniesť na Slovensku silný hlas zvierat, ktorý bude klásť dôraz na ľudskosť a udržateľnosť. Združenie je členom globálnej koalície Open Wing Alliance bojujúcej proti klieťkovému chovu sliepok, medzinárodnej organizácie Fur Free Alliance bojujúcej za ukončenie kožušinového chovu a Eurogroup for Animals, ktorá zastupuje 70 organizácií na obhajobu zvierat v 25 členských štátoch EÚ, Veľkej Británii, Švajčiarsku, Srbsku, Nórsku, Austrálii a USA. V roku 2019 presadilo združenie zákaz kožušinového chovu na Slovensku.